BE4 NEHNHIPAA - 1990 - 20 EEN

ОБОЙДЕМСЯ И БЕЗ «ПИРОСМАНИ»?

Громадная пещера эрительного зала ДК имени Ленсовета зияла пустотой, Гастроли Литевского театра молодежи были прервамы в середине намеченного срока. Такого в нашем городе не случалось инхогда. Ноужели Ленинград перестая быть театральным!

Не нашлось достаточно зрителей, которым было бы интересно наконец увидеть спектакли, заиявшие особенное и заметное место в европейском искусстве 80-х годов.

Есть много непонятного в искусстве режиссера Э. Некрошюса, во всяком случае, сильное впечатление, даже потрясение от его спектаклей объясняют по-разному. Тем болсе по-разному сопротивляются этому впечатлению.

В «Квадрате» - спектакле режиссерски самом лаконичном - театр разворачивает перед нами в действии метафору мира несвоболы. Тыма BOKDYF железных нар. Резкие звонки -сигналы нарушений Порядка. Искаженный звук человеческого голоса в мегафон. Окрики, команлы, свистки. Ритмизованное, дергающееся движение. век из этого мира, заключенный № 372 (К. Сморигинас), вдруг получает шане полюбить, почувствовать себя своболиым. Но первый поцелуй через решетку нар. Но лисциплинирующие звонки раздаются снова, неважно - с лагерного столба или уже из собственного сознания. Команды врача: «лышите!», «живите!», «любиre!» -- oravisaior na Toro же мегафона с той же регулируюшей и подчиняющей силой. Некрошює «собирает» спектакль так, что несвобода злесь все и замкнутос черное пространство, и маршеподобный ритм, и красный луч прожектора, и нскажение звука речи, и игра с предметами. Человеческая личнесть в театре Некрошюса занимает огромное, главнейшее место, но это не индивидуальный характер, а философская метафора человека.

В спектакле «Пиросмани, Пиросмани» герой, сыгранный В. Багдонасом, консчно, — не один лишь конкретный реально живший на земле художник, Он существует одновременно в

своей реальности и своем времени. и в изображениом им странном живописном мире, и как бы уже отходя от земного бытия - в вечности, которая прикосичлась ко всему в этом Ломе. - замедлила, опустошила, отгородила, Смерть грохочет железными воротами за сценой, о ней напоминает тихна поющий заук когла немой сторож дует в горлышко бутылки, Художник уходит из жизни, оставленный всеми, кроме гепоев своего вообляжения и своего звойника Сторожа (В. Пяткявичюет, который тоже реглен лишь отчести, объелиняя образы всех сострадаю. ших и инших духом, изображенных и не изображенных художником.

Все элеченты спектакля виления за огромным окном, стихи Руставели, звуки, передающие ошущение нереальности, замедлениый ритм, символические предметы, связанеме с пасхальным ритуалом, приход актрисы Маргариты, марнонеточной, как поспоминание. сослиняются в развернутое по времени иносказание, финалом которого становится появление незнакомки не то с тбилисской площади, не то с картаны художника, Гордая, отрешенная, она леловито обустраивает дом Ппросмани, занимая все пространство, чистит ему жирной ваксой сапоги - в Путь. Смерть художника сыграна как бы всем спектаклем, отразнлась во всех его элементах, чтобы в конце воплотиться в один образ.

В основе построений «Ляли Вани» развитие иносказаний менее наглялно, действие изполнено множеством почти незаметных значений. Режиссер эстемисски остраняет этот тоскливый и нелепый мир: вокруг черное пустое пространство вне времени, горит настоящее пламя в темноте, звучит древнейший псалом, потом тихо и

траурно играет орган, и какаято тень ирреальносты проникает в само действие.

Чеховская пьеса поставлена резче, откровеннее, чем обычно, ситуации лишены благообразия. HAT JOJANN HE COCHOACTRYET «духовное начало». Тоска героев от пустой жизня сильна, но их отношения не достигают хоть какой-инфуль высоты Необычная, красивая, какая-то кс-злешняя Елена Андреевна (Д. Сторик), празднячная, скучаю-щая, не может не привлекать здесь всех. Но инчье отношение к ней дюболью не назовешь, лишь что-то чувственное опьяняет от скуки, неудовлетворенности. И крики Войницкого (В. Пяткивичюе) о том, что на исто мог бы получиться великий человек. --- не болсе чем отчаяние, истерика, брез, и луэль с профессором Серебря-KOBNIM - COMB. WICK.

Отношения и притязания чефарс злесь с болью сеплечной Вот мучительный момент прошания перез отъезлом: Елена Анлреевна собирает флакончики с духами, которые для всех стали как бы частью ее образа, хочег забрать с собой, а потом влруг прощальный фокус - духи выливает в поляпу Телегина. шляпу надевает, а флакончики рассыпает на пол перед всеми на память. А что еще она может оставить здесь несчастливым людям, для которых оня значила что-то неземное И тут Серебряков, грубо зацепив тростью за шею, уводит се, разрушвя магнческую связь, соединившую всех на миг.

В втой сиене — сугь режиссуры Некрошкоса, полдержвиного его актерами, — преодолеть буквальный смысл, и тогда невысказанные человеческие драмы, театральные шутки, грубость натуры соединяются в то, что и есть ТЕАТР.

Особияком в гастрольном попертуаре стояя спектакль «Дуокишкис» режиссера А. Латенаса, попытка аялегорического и бытового трагического повествования о разрушении традиционной гармонячной жизни простых литовцев с приходом советской власти. Нам было бы очень важно увилсть этот принципиальный яля литовцев спектакль, чтобы понять их идеи...

Но ленинградские зрители прошли мимо входа в театр.

В настоящий, современный, волнующий, глубокий театр.

Н. ПЕСОЧИНСКИЯ, кандидат искусствоведения